

Разговор о библиотеке

В нашей стране чтение давно стало важной составной частью культурной жизни народа. С каким волнением и живым интересом следит советский человек за новинками художественной литературы, газетами и журналами.

Широк и многогранен кругозор советского читателя: его интересуют и история коммунистической партии, и биографии наших вождей, и вопросы хозяйственной и политической жизни страны, и события за рубежом.

Повсюду, где кипит созидательный труд — в лаборатории завода, в институте, в школе — лучшим другом наших людей является книга. Она — источник знаний, мудрый помощник в делах, воспитатель патриотических чувств.

Ведущая роль в пропаганде культуры и знания среди трудящихся неизменно принадлежит библиотеке. Загляните в городскую центральную библиотеку. Здесь ежегодно выдается читателям до 115 тысяч книг! Но ведь выдача книг — это только один показатель плодотворной творческой работы, которую изо дня в день ведут библиотекари, методисты, чтецы. Если вас интересуют литературные новинки, обращайтесь к заведующей читальным залом Вере Васильевне Благовещенской. Внимательно и вдумчиво оценит она ваши запросы и подберет соответствующие книги и журналы. Многочисленные рекомендательные списки, стенды, книжные выставки, плакаты — вот далеко не полный перечень того, что создается заботливыми руками Веры Васильевны.

В. В. Благовещенская работает в библиотеке с 1932 года. За это время она сумела завоевать горячую любовь и уважение со стороны сотен читателей. Не меньшим авторитетом пользуется работник абонемента Анна Ивановна Ведерникова. Чуткое отношение к читателю, учет его возрастных и профессиональных особенностей, настоящее педагогическое мастерство отличают стиль работы библиотекаря А. И. Ведерниковой. Сложен и кропотлив труд этих людей. Нелегко теперь руководить чтением таких читателей, как рабочий машиностроительного завода С. М. Яськов, мастер литейного цеха Кузнецкого комбината М. А. Спиридонова, слесарь мотороремонтного завода тов. Агафонкин и другие. Сегодня их интересует вопрос о моральном облике советской молодежи, завтра — о превосходстве нашей культуры перед загнивающей культурой буржуазного Запада, послезавтра — о лауреатах Сталинской премии. Для того, чтобы своевременно ответить на все эти вопросы, нужна серьезная подготовка, постоянное изучение периодической печати, знакомство с произведениями русских и иностранных классиков.

В целях повышения своего идейно-политического уровня работники библиоте-

ки под руководством заведующей Полины Ильиничны Мельниковой и методиста Натальи Михайловны Перовой собираются на специальные семинары. Там они изучают историю ВКП(б), обсуждают текущие политические события. Есть у библиотеки группа читателей, требующая особого внимания. Это — рабочие и служащие, занимающиеся самообразованием. Все они взяты на учет, и для их спроса организована книжная полка. По специальным планам чтения они систематически работают над технической и художественной литературой. «Оградю видеть плоды своего труда», — с удовлетворением говорит П. И. Мельникова, рассказывая об успехах лучших читателей. Ю. М. Плоських — слесарь коксового цеха Кузнецкого комбината — читает книги по программе неполной средней школы. Сейчас Ю. Плоських готовится к поступлению в школу рабочей молодежи. Конструктор Кузнецкого машиностроительного завода И. И. Яковлев вот уже в течение нескольких лет занимается самообразованием. Упорная учеба принесла свои плоды — т. Яковлев в нынешнем году поступил в металлургический техникум.

Механик цеха связи тов. Козлов страстно увлекается поэзией. Только за один год он прочитал по рекомендации библиотекарей 55 книг русских и иностранных поэтов. В их числе произведения Пушкина, Лермонтова, Шекспира, Маяковского и других авторов.

Велика тяга к знанию у нашей молодежи. Рабочие и служащие, студенты и учащиеся школ ФЗО идут в библиотеку не только за книгой, но и затем, чтобы послушать интересную лекцию, посмотреть новую выставку, почитать свежие газеты. В библиотеке ведется лекционная пропаганда, хорошо налажена наглядная агитация. За последнее время были организованы выставки и фотомонтажи на такие актуальные темы, как «Идеи Ленина озаряют путь к коммунизму», «ВКП(б) — руководитель и организатор Вооруженных Сил СССР», «Положение в Китае» и т. д. Для чтения лекций и докладов библиотека привлекает квалифицированных лекторов из числа работников горкома ВКП(б), отдела народного образования, преподавателей пединститута.

Литературные вечера, читательские конференции, беседы, доклады, выставки — таковы методы массовой работы библиотеки с читателями.

Центральная библиотека — любимое детище нашего города. В середине июля общественность Сталинска отметит ее 20-летия.

Тем обиднее сознавать, что в работе библиотеки на сегодняшний день не все обстоит благополучно. Об этом лучше всего рассказывают материалы читательской конференции, проведенной в начале этого года. О чем говорили читатели?

Прежде всего о том, что книжный фонд библиотеки все еще не в состоянии удовлетворить запросы посетителей: почти полностью отсутствуют книги об искусстве, литературоведении, спорте, не хватает учебников, ограничен выбор технической литературы.

При ближайшем ознакомлении с бюджетом библиотеки такое положение находит свое «материальное» обоснование. На ежегодную покупку книг горисполком отпускает 21 тысячу рублей, из них 10 тысяч рублей расходуется на приобретение газет и журналов. Если учесть огромный контингент постоянных читателей, обслуживание 17 передвижек и годовой износ книги, то станет ясно, что этих средств совершенно недостаточно для нормального ведения большой культурно-просветительной работы. Библиотека ютится в тесном помещении, не имеет комнаты для обработки литературы, не может по этой причине открыть библиографический отдел. Но неправильно было бы все неполадки в работе библиотеки относить к материальным затруднениям. Причины заключаются в том, что общественные организации города, и в первую очередь партийный и комсомольский актив, плохо связаны с библиотекой, не интересуются ее работой.

Почему бы, например, руководителям комсомольских групп на предприятиях не помочь передвижникам подобрать агитаторов и чтецов для проведения бесед среди трудящихся? А ведь с передвижками, пожалуй, дела обстоят наиболее неблагоприятно. На обувной фабрике № 2 передвижная библиотечка находится в самом безалаберном состоянии. В трамвайном тресте передвижник Евдокья Шаталова приложила немало усилий для пропаганды книги среди трамвайщиков, но общественные организации треста остались глухи к ее начинанию.

По меньшей мере легкомысленное отношение к вопросам культурно-просветительной работы можно наблюдать со стороны отдельных руководителей предприятий. Чем объяснить, например, что директор банно-прачечного треста тов. Мишин и председатель артели «Звезда» тов. Шульпов отказались открыть для своих работников передвижные библиотечки?

У городской центральной библиотеки недостаточно крепок читательский актив. Не особенно часто заглядывают сюда представители интеллигенции — учителя, артисты, врачи. А ведь они смогли бы оказать библиотеке большую помощь в деле пропаганды политических и научных знаний, проведении вечеров, конференций и т. п.

Хочется думать, что разговор о библиотеке не ограничится настоящими строками, а станет серьезной и важной темой общественного обсуждения.

М. ВЕРЬ.